Стенограмма внеочередного сорок третьего заседания Думы Ставропольского края шестого созыва

Здание Думы Ставропольского края. Зал заседаний.

12 марта 2020 года, 10 часов.

Председательствует председатель Думы Ставропольского края Г.В. Ягубов

Председательствующий. Уважаемые коллеги, давайте рассаживаться, начнем заседание.

Добрый день, уважаемые коллеги, приглашенные!

В составе Думы Ставропольского края шестого созыва 50 депутатов. Уважаемые коллеги, сегодня на заседании предварительно зарегистрирован 41 человек, я прошу вас проверить еще раз все карточки регистрации и голосования.

Сорок третье заседание Думы является правомочным и объявляется открытым.

(Звучит Гимн России.)

Спасибо, прошу всех присесть.

Уважаемые депутаты! На сегодняшнее заседание приглашены: Бочаров Юрий Юрьевич – федеральный инспектор по Ставропольскому краю аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе, Боков Константин Иванович – председатель Ставропольского краевого суда, Лысенко Лариса Анатольевна – председатель Арбитражного суда Ставропольского края, Лоренц Александр Александрович – прокурор Ставропольского края, Лубенченко Виталий Валерьевич – начальник штаба Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ставропольскому краю, Бойков Александр Михайлович – заместитель председателя Правительства Ставропольского края, Морозова Галина Михайловна – начальник Главного управления Министерства юстиции Российской Федерации по Ставропольскому краю, Лубенченко Виталий Валерьевич начальник штаба Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ставропольскому краю, Афонина Елена Алексеевна – руководитель Управления Федеральной налоговой службы по Ставропольскому краю, Тапсиев Игорь Сергеевич – руководитель Управления Федерального казначейства по Ставропольскому краю, Колесников Андрей Алексеевич – председатель Контрольно-счетной палаты Ставропольского края, Демьянов Евгений

Викторович — председатель избирательной комиссии Ставропольского края, Грибенник Дмитрий Анатольевич — представитель Губернатора Ставропольского края, Правительства Ставропольского края в Думе Ставропольского края, Пустоселов Сергей Романович — представитель Губернатора Ставропольского края, Правительства Ставропольского края в Думе Ставропольского края, Лисинский Николай Павлович — Уполномоченный по правам человека в Ставропольском крае, Гоноченко Алексей Алексевич — председатель Ставропольской краевой общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, Гамаюнов Константин Алексевич — председатель Ставропольского регионального отделения Всероссийского совета местного самоуправления, Бобров Василий Иванович — ответственный секретарь Ассоциации "Совет муниципальных образований Ставропольского края", Колягин Георгий Семенович — председатель Ставропольской городской Думы, представители краевых органов исполнительной власти и представители средств массовой информации.

Коллеги, о секретариате Думы. Вношу предложение избрать в секретариат заседания Думы депутата Афанасова Василия Михайловича и депутата Солода Александра Викторовича. Будут ли замечания по персональному составу?

Кто за то, чтобы избрать в секретариат заседания Думы депутатов Афанасова Василия Михайловича и Солода Александра Викторовича, прошу проголосовать. 3a - 35, против -0, воздержавшихся -1.

Коллеги, решение принято большинством. Прошу секретариат занять свои места, не забывайте карточки для голосования. Спасибо.

Уважаемые коллеги! Сегодня у нас в повестке вопрос "О Законе Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации "О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти". Этот вопрос — один из важнейших вопросов в истории современной России.

Всего было предложено около четырехсот поправок к Основному Закону Российской Федерации. Сегодня мы рассматриваем документ, который уже поддержали наши коллеги из Государственной Думы и Совета Федерации.

Поправки, внесенные президентом, парламентом и экспертным сообществом, затрагивают целый ряд значимых вопросов во многих сферах. Основополагающие принципы остаются незыблемыми: в центре был и остается человек, а главной задачей государства признается обеспечение достойного уровня жизни каждого гражданина.

Коллеги, мы с вами сегодня должны принять ответственное и взвешенное решение. Я уверен, что вы все понимаете его важность для будущего нашей страны.

Безусловно, окончательное решение примем все мы – граждане России – на общем голосовании 22 апреля. Я призываю всех нас обязательно в нем поучаствовать.

Коллеги, проект повестки у вас имеется. Есть предложение принять данный проект повестки за основу. Не будет у депутатов возражений? Кто за то,

чтобы принять проект повестки сегодняшнего заседания за основу, прошу проголосовать. 3a - 41, против и воздержавшихся нет.

Коллеги, какие будут замечания и предложения у депутатов по указанным в проекте повестки дня вопросам? Есть ли у депутатов предложения о включении дополнительных вопросов в повестку?

Кто за то, чтобы утвердить повестку заседания в целом, прошу проголосовать. 3a - 41, против и воздержавшихся нет.

Коллеги, есть следующее предложение регламент утвердить: для докладов — до 15 минут, содоклады и заключения — до трех минут, выступления в прениях — до трех минут, для повторных выступлений в прениях, порядку ведения заседания, мотивам голосования, для справок и вопросов — до трех минут. Провести заседание без перерыва. Не будет возражений, коллеги?

Докладчики, Светлана Алексеевна, достаточно времени? Спасибо.

Коллеги, кто за то, чтобы утвердить данный регламент, прошу проголосовать. 3a - 41, против и воздержавшихся нет.

Прошу секретариат следить за соблюдением регламента. Спасибо.

Переходим к рассмотрению непосредственно повестки сегодняшнего дня.

Коллеги, слушается вопрос "О Законе Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации "О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти".

Вопрос внесен комитетом по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению.

Слово предоставляется председателю комитета Тереховой Светлане Алексеевне.

Уважаемая Светлана Алексеевна, пожалуйста, Вам слово.

Терехова С.А. Спасибо.

Уважаемый Геннадий Владимирович! Уважаемые коллеги, члены Правительства и приглашенные!

Рассмотрев Закон Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации, комитет в своем заключении отмечает следующее: Законом предлагается дополнить Конституцию Российской Федерации положениями о ее приоритете над международными договорами о том, что Российская Федерация принимает меры по поддержанию и укреплению международного мира и безопасности, обеспечению мирного сосуществования государств и народов, недопущению вмешательства во внутренние дела государства, обеспечивает защиту исторической правды, своего суверенитета и территориальной целостности.

К исключительному ведению Российской Федерации дополнительно отнесены: организация публичной власти; установление единых правовых основ системы здравоохранения, системы воспитания и образования, обеспечения и безопасности личности, общества и государства при применении информационных технологий, обороте цифровых данных; установление ограничений для

замещения государственных и муниципальных должностей, должностей государственной и муниципальной службы.

Закон устанавливает, что органы государственной власти и органы местного самоуправления входят в единую систему публичной власти в Российской Федерации и осуществляют взаимодействие для наиболее эффективного решения задач в интересах населения, проживающего на соответствующей территории.

К вопросам совместного ведения Российской Федерации и ее субъектов Законом дополнительно отнесены сельское хозяйство, общие вопросы молодежной политики, обеспечение оказания доступной и качественной медицинской помощи, сохранение и укрепление общественного здоровья, защита института брака как союза мужчины и женщины, создание условий для достойного воспитания детей в семье. Закон, отводя главную роль семейному воспитанию, устанавливает, что дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России, и государство берет на себя обязанности родителей в отношении детей, оставшихся без попечения. В части совершенствования конституционных основ социальной политики Законом предусматривается закрепление гарантий, обязательной индексации пенсий (не реже одного раза в год), социальных пособий и иных социальных выплат, определения основных принципов всеобщего пенсионного обеспечения.

Законом предусмотрено, что в Российской Федерации минимальный размер оплаты труда устанавливается в размере не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по Российской Федерации. Кроме того, Закон направлен на совершенствование организации публичной власти в соответствии с конституционным принципом разделения властей.

На основании изложенного в соответствии с пунктом 1 части 2 статьи 43 Регламента Думы Ставропольского края комитет рекомендует Думе края одобрить Закон Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации "О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти".

Уважаемые коллеги, я вас прошу поддержать решение комитета.

У меня все. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо, уважаемая Светлана Алексеевна.

Коллеги, есть ли вопросы к Светлане Алексеевне?

Коллеги, я предлагаю тогда предоставить слово руководителям фракций. Мы вчера в 16 часов собирались с руководителями фракций, большинством приняли решение, что выступят руководители фракций от имени депутатов.

Слово предоставляется руководителю фракции Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ" в Думе Ставропольского края Гонтарю Юрию Афанасьевичу.

Уважаемый Юрий Афанасьевич, пожалуйста.

Гонтарь Ю.А. Уважаемый Геннадий Владимирович! Уважаемые коллеги, члены Правительства и приглашенные!

Устоявшиеся с 1993 года конституционные нормы внутренней политической и социальной жизни в новых условиях, внешних угрозах, которые обрели беспрецедентный характер, потребовали их существенной корректировки. И мы с вами в регионах ощущали разрыв между реальной ситуацией в стране, в территориях, и запросами, и ожиданиями в обществе, падением, определенным падением доверия к власти. О них говорил Президент в своем Послании Федеральному Собранию. И такие противоречия косметическими методами не решаются.

Важнейшим политическим моментом можно назвать конституционную поправку о том, что государственная власть и органы местного самоуправления входят теперь в единую систему публичной власти в Российской Федерации для более эффективного решения задач в интересах населения. Ведь следует признать откровенно, что мы по третьему кругу реформируем местную, самую большую, местную власть, местное самоуправление, и не достигаем эффекта в этом направлении.

Давно вызывало недоумение, когда отдельные члены Правительства и высокопоставленные чиновники федерального уровня имеют гражданство в других странах. Введенная конституционная норма для лиц, занимающих высшие государственные должности, начиная с губернаторов, министров, депутатов Государственной Думы Российской Федерации, членов Совета Федерации, Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и многих других, включая и высшее должностное лицо — Президента, которые теперь не могут иметь двойного гражданства, либо иметь вид на жительство в другой стране, иметь счета в иностранных государствах, хранить наличные деньги и ценности в иностранных банках, — отвечает коренным интересам страны и усиливает ее безопасность. Как можно верно служить Отечеству, когда благополучие государственного высокопоставленного деятеля России зависит от другого государства!

Новые Положения Конституции о минимальной оплате труда, формировании справедливой системы пенсионного обеспечения, доступности качественной медицинской помощи, защиты института брака и семьи, созданной на основе союза мужчины и женщины, что, особо хочу подчеркнуть, традиционно для нашей России, создание условий для достойного воспитания детей в семье, обязанность совершеннолетних детей заботиться о родителях, гарантии социального обеспечения, адресная социальная поддержка нуждающихся граждан, индексация социальных пособий, уважаемые коллеги, это — исключительно актуальные вопросы, конечно, они потребуют от государства огромных усилий для реализации заявленных положений в Конституции. Или воспитывать достойно поколение, дать им возможность развиваться в своей стране, любить и уважать свою родину — такая благородная и патриотическая цель закреплена теперь в Конституции.

Дорогие друзья! Мы однажды уже потеряли сильную и уважаемую в мире страну, которую мы любили, в которой жили и которой гордились! Потеряли не в войне, а не обеспечив ей незыблемый суверенитет и достойного гаранта Конституции.

Поэтому мы приветствуем главнейшую конституционную норму: о приоритете Конституции Российской Федерации над международными договорами, недопущению вмешательства извне во внутренние дела государства, обеспечение государственного суверенитета и государственной целостности страны, незыблемости ее границ и невозможности теперь отделения каких-либо территорий от Российской Федерации!

С принятием таких поправок в Конституцию закончилось время "царских подарков"! Все циничнее и напористее у нас пытаются отнять историческую правду о роли советского народа в Великой Отечественной войне, пересмотра послевоенного устройства. Поэтому неслучайно на конституционный уровень выведен этот важнейший для страны вопрос — защита исторической правды, недопущение умаления подвига советского народа при защите Отечества.

Уважаемые коллеги, уважаемые присутствующие! 22 апреля народ России и граждане нашего края, уверены, что проголосуют за сильную, независимую и более справедливую Россию. Фракция "ЕДИНАЯ РОССИЯ" в Думе Ставропольского края поддерживает закон Российской Федерации о назревшей поправке в Конституцию Российской Федерации и будет голосовать за ее одобрение.

Благодарю за внимание.

Председательствующий. Спасибо, уважаемый Юрий Афанасьевич.

Коллеги, есть ли у депутатов вопросы к Юрию Афанасьевичу? Нет вопросов.

Слово предоставляется руководителю фракции политической партии "КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" в Думе Ставропольского края Гончарову Виктору Ивановичу.

Виктор Иванович, пожалуйста.

Гончаров В.И. Спасибо, Геннадий Владимирович.

Уважаемые коллеги! 9 марта текущего года Президиум Центрального Комитета всесторонне проанализировал социально-экономическую и политическую ситуацию и тактику действий фракции КПРФ в Государственной Думе. Принято решение о том, что в сложившихся условиях целесообразно воздержаться при голосовании по поправкам к Конституции.

Решение обусловлено следующим. Твердо настаивая на поправках к Конституции, КПРФ в январе — марте текущего года активно включилась в конституционный процесс, внесла 108 поправок в текст основного Закона. Эти поправки были инициированы из регионов Российской Федерации.

Выделила 15 главных, которые считает наказом своих избирателей, членов, сторонников и союзников партии. Однако Комитет Государственной Думы

по государственному строительству и законодательству рекомендовал к отклонению 87 поправок нашей фракции, поэтому фракция голосовала за таблицу поправок, фракция голосовала (там 21 поправка вошла) против отклонения таблицы, которая шла на отклонение.

И хочу сказать, что среди отклоненных абсолютно принципиальные вопросы, которые вынесены нами на обсуждение населения. И хочу сказать, что вопросы такие, как: первое – внести в основной Закон положение о государственной образующей роли русского народа, многонациональной семье, равноправных народов Российской Федерации; зафиксировать принадлежность земли, природных недр России ее народу; гарантировать всем гражданам страны достойную долю дохода добычи полезных ископаемых; закрепить в качестве важнейшей гарантии возраст выхода на пенсию (60 лет – для мужчин, 55 лет – для женщин); сделать обязательной норму индексации пенсий, социальных выплат и стипендий на величину индекса потребительских цен за предыдущий год; установить, что минимальный размер оплаты труда и пенсионных выплат не может быть ниже прожиточного минимума; зафиксировать, что платежи за коммунальные услуги не могут превышать 10 процентов от совокупного дохода семьи; расширить полномочия парламента по контролю над работой чиновников, закрепив в Конституции понятия "парламентский запрос", "парламентский контроль", "парламентское расследование", и такой важный вопрос, как "О национализации ключевых отраслей экономики".

Кроме того, мы настаиваем на принятии Федерального конституционного закона "О Конституционном Собрании *Российской Федерации*", подготовленного членами фракции КПРФ в Государственной Думе, и продолжении полноценного конституционного процесса.

В Ставропольском крае мы в поддержку этих 15 основных пунктов на вчерашний день уже собрали 7,5 тысячи подписей. Фракция заседала, перед пленарным заседанием мы приняли решение воздержаться от голосования, повторяю, причина в том, что Закон о Конституционном собрании готов, наши 15 ключевых поправок получили широкую поддержку, но они крайне слабо учтены в поправках. Поэтому мы принимаем решение продолжить работу над этими вопросами с населением, разъяснительная работа.

Может быть, со временем эти поправки будут приняты к Конституции. Спасибо за внимание.

Председательствующий. Спасибо, Виктор Иванович.

Есть ли, коллеги, вопросы к Виктору Ивановичу? Нет вопросов.

Слово предоставляется руководителю фракции Политической партии $\Pi\Pi\Pi$ – Либерально-демократической партии России по Ставропольскому краю Дроздову Илье Юрьевичу.

Илья Юрьевич, пожалуйста.

Дроздов И.Ю. Добрый день, уважаемые коллеги!

Мы поддержим поправки к Конституции страны, которые внес и поддержал Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. Спасибо.

Председательствующий. Коллеги, есть ли вопросы к Илье Юрьевичу? Слово предоставляется руководителю Политической партии СПРАВЕД-

ЛИВАЯ РОССИЯ в Думе Ставропольского края Кузьмину Александру Сергеевичу.

Пожалуйста, Александр Сергеевич.

Кузьмин А.С. Спасибо, уважаемый Геннадий Владимирович.

Доброе утро, уважаемые коллеги! Доброе утро, уважаемые приглашенные! Доброе утро, представители средств массовой информации!

Фракция Политической партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ в Думе Ставропольского края поддерживает Закон Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации.

Спасибо за внимание.

Председательствующий. Коллеги, есть ли вопросы к Александру Сергеевичу? Нет вопросов.

Уважаемые коллеги, приступаем к голосованию.

Кто за то, чтобы одобрить Закон Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации "О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти", прошу проголосовать. 3a - 39, против -2^* , воздержавшихся -0. Решение принято.

Уважаемые депутаты! Принятое нами решение будет оформлено постановлением Думы и незамедлительно отправлено в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Коллеги, информация о депутатских запросах. Поступили депутатские запросы от Кузьмина Александра Сергеевича, копии вам розданы. Депутатский запрос будет направлен для рассмотрения в установленном порядке. Поступили ответы на депутатские запросы Шарабка Александра Дмитриевича и Белого Юрия Васильевича, копии ответов вам тоже розданы.

Уважаемые депутаты! Повестка дня сегодняшнего заседания рассмотрена. Какие у депутатов имеются справки, замечания?

Пожалуйста, Виктор Иванович.

^{*} В соответствии с заявлениями Гончарова В.И., заместителя председателя Думы Ставропольского края, руководителя фракции политической партии "КОММУНИСТИ-ЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" в Думе Ставропольского края шестого созыва, и Лозового В.И., депутата Думы Ставропольского края, члена фракции политической партии "КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" в Думе Ставропольского края шестого созыва, указанные депутаты считаются проголосовавшими по строке "воздержались". Итоги голосования: "за" – 39, "против" – 0, "воздержались" – 2 зафиксированы в протоколе.

Гончаров В.И. Я посмотрел голосование, видимо, все-таки фракция приняла решение воздержаться. А там было "против", поэтому заявление я делаю, там, видимо, ошибка техническая. Прошу принять к сведению.

Председательствующий. Хорошо. Уважаемый секретариат, прошу тогда зафиксировать в протоколе, что... Виктор Иванович!

Все, коллеги, руководитель фракции выступил, надо ли спрашивать у второго члена фракции? (Шум в зале). Все.

Коллеги, есть ли у депутатов справки, замечания? Нет.

На этом сорок третье заседание Думы Ставропольского края объявляется закрытым.

(Звучит Гимн России.)

Всем спасибо за работу!